流感疫苗校園集中接種作業程序建議指引
1、 流感疫苗接種作業統籌及宣導
(1) 由學校統籌資源，規劃學校各單位人員工作項目及分工，並配合轄區衛生局(所)執行流感疫苗校園集中接種作業。
(2) 進行流感疫苗接種衛教宣導，使教師、學生及家長充分瞭解接種疫苗之重要性。
2、 前置作業

(1) 學校與衛生局（所）協調排定接種日期，安排接種場地、規劃動線及詳細接種程序；場地應選擇通風、氣溫適宜之環境，並規劃設置接種等待區、評估區、至少1處具遮蔽物的接種區及休息區等。另建議可於接種場地播放音樂、影片等，有助學生放鬆心情，避免學生因心理因素而產生暈針反應。
(2) 為利向學生與家長進行接種宣導，請學校於排定之接種日期前，儘早執行衛生局（所）印製之「學生流感疫苗接種衛教通知說明及意願書」發放及回收作業，班級導師依衛生局（所）提供之「學生接種名冊」格式進行造冊，由學校衛生保健單位彙整各班級「學生接種名冊」後，送交轄區衛生局（所）。

3、 接種前準備與注意事項

(1) 班級導師提早向學生說明接種程序，避免時間倉促，造成學生情緒緊張，並避免學生在空腹及脫水的情況下接種疫苗。
(2) 學校衛生保健單位應視接種現場接種進度調整通知班級速度，務必確保接種作業流程正確且順暢，並避免班級等待時間過久。

(3) 班級導師/帶隊老師於接獲通知時，將同意接種之學生以班級為單位，帶往接種地點等待。
4、 確認學生身分及量測體溫（於接種等待區進行）

(1) 以「流感疫苗接種意願書」逐一唱名確認學生確認身分後，將意願書交由學生持有據以接種（由班級導師/帶隊老師執行）。

(2) 進行體溫測量並記錄於記錄單或名冊上（可由志工等人員執行）。

5、 醫師接種評估（於接種評估區進行）

(1) 確認學生身分並評估是否具流感疫苗接種禁忌症，若有則不予接種。

(2) 將評估結果填寫於評估表或接種名冊。

(3) 具接種意願但於預定日期無法接種者，於「學生流感疫苗接種後注意事項暨補種通知單」另行預約接種日期及接種地點，發予學生帶回家交給家長。

(4) 評估後不予接種者應立即安排離開評估區，避免誤入接種區。

6、 接種疫苗（於接種區進行）

(1) 接種人員接種前執行三讀五對。

(2) 學生採坐姿方式接種。

(3) 如學生穿著過多，應於具有遮蔽物的接種區，供學生正確露出接種部位接種。

(4) 接種後將「學生流感疫苗接種後注意事項暨補種通知單」發予學生帶回家交給家長詳閱。

7、 接種疫苗後觀察

(1) 暈針預防及處置：
1. 暈針通常是因為對打針的心理壓力與恐懼感，轉化成身體的症狀，出現眩暈與噁心等症狀，大多發生於青少年集體接種疫苗時。
2. 大規模疫苗接種時，偶會發生聚集性暈針現象，被稱為集體心因性疾病。
3. 暈針反應與疫苗本身安全性無關，也不會造成身體健康的後遺症。
4. 若發生暈針狀況，建議先至休息區休息，並緩解情緒緊張，同時通知醫護人員(在學校應通知學校老師及醫護人員)。如暈針現象持續，宜送醫診治。
(2) 班級導師/帶隊老師於全班施打疫苗後，以班級為單位整隊將學生帶回到班上休息30分鐘，並避免接種者落單，以防止學生可能會有過敏或身體不舒服而未能及時發現。

8、 接種後不良事件應變

(1) 接種後不良事件處理
1. 接種當日發生接種後立即性不良反應時：
(1) 立即通知接種單位醫護人員進行醫療處置，並視個案情況協助轉送醫療機構。

(2) 通報衛生局（所），並提供個案資料予轄區衛生局（所），以利進行後續追蹤與處理。

(3) 通知學生家長。
2. 接種日後接獲班級導師/學生/家長反映學生產生疑似接種後不良反應時：

(1) 視個案情況協助轉送醫療機構。
(2) 立即通報衛生局（所），並提供個案資料予轄區衛生局（所），以利進行後續追蹤與處理。
(3) 若家長未知悉學生情況，應通知學生家長。

(2) 若達嚴重疫苗不良事件定義之個案，應於通報衛生局（所）時填寫「流感疫苗接種嚴重疫苗不良事件通報單」。

(3) 於通報衛生局（所）後，應配合其辦理後續追蹤關懷作業。

9、 學生回家後注意事項提醒

(1) 班級導師應提醒學生：

1. 務必將「學生流感疫苗接種後注意事項暨補種通知單」帶回家交給家長詳閱；國小學生部分請班級導師協助黏貼於家庭聯絡簿中。

2. 回家後若出現輕微疼痛、紅腫等症狀，可能是接種疫苗後的反應，大約1-2天就可以自行痊癒。但如果出現持續發燒或嚴重過敏等不適症狀，應告知家長並儘速就醫，並依「學生流感疫苗接種後注意事項暨補種通知單」中所列諮詢電話，通報學校或衛生局(所)。

3. 具接種意願但無法於預定日期接種者請攜帶該補種通知單於指定日期內自行前往指定地點接種。

(2)  若於接種日後發生疑似接種後不良反應事件，請參照前項接種後不良事件應變處理。

10、 如有流感疫苗校園集中接種作業程序相關疑義，請洽當地衛生局諮詢。
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